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Zakladni pojmy hodnoticiho procesu

cil (C) — zadouci stav, jehoz je tfeba
dosahnout

varianta (V) — jedna z cest k dosazeni cile

Kriterium (K) — meritko miry dosazeni cile

vaha kritéria (v) — dulezitost jednoho kritéria ve
vztahu k ostatnim (0-1)
hodnota kritéria (x)

uzitek (u) — efekt z dosazeni cile

faktor () — veliCina, ktera ma vliv na miru
dosazeni cile v dane variante

scénar (S) — mnozina faktoru

pravdépodobnost scénare (p)



Rozhodovaci podminky

» rozhodovani za podminek jistoty
o scenar je pouze jeden a pravdepodobnost
jeho vyskytu je 100 % (p=1)
» rozhodovani za podminek rizika

> SCénaru je vice, ale pravdépodobnost jejich
vyskytu je znama, tzn. kazdému scénari je
prirazena pravdepodobnost 0—1 a soucet
techto pravdepodobnosti je 1 (2p,=1)

» rozhodovani za podminek nejistoty

> scénaru je vice a jejich pravdépodobnost
neni znama



Zakladni zadani

» Pan Novak se rozhodl| koupit nove auto a je pro ngj

LA AV d

» Predpokladejme, Zze pana Novaka v tuto chvili nezajimayji
zadné jiné parametry, nebo vybral pouze ty modely
automobill, které zcela odpovidaji jeho pozZzadavkum a jsou
pro vsSechny vybraneé varianty stejne.

» Pan Novak se rozhoduje mezi Ctyrmi modely, které jsou pro
nej variantami ve smyslu rozhodovani -V, V,, V;a V,.

« Cena prvniho modelu je 260 000,- K¢,
cena druhého 268 000,- K¢,
cena tretiho 276 000,- K¢ a
cena Ctvrtého je 284 000,- K¢.

» Ceny jsou jasne dané a nebudou se za zadnych okolnosti
menit.



Jednokriterialni rozhodovani za jistoty
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Vicekriterialni rozhodovani za jistoty

» Predpokladejme nyni, ze pan Novak zmeénil své pozadavky.
Protoze se ozenil a zalozil rodinu, zajima jej nejen cena
vozu, ale i po€et dvefri, kvuli pohodinému usazeni détskych
sedacek. V kazdém pfipadé chce, aby mél vaz zadni par
dveri a kufr, tj. celkem 5 dveri. Pana Novaka dale zajima
spotieba pohonnych hmot (pro zjednodusSeni uvazujme
jeden typ) — ¢im méné, tim lépe. Dulezita je také zaruka
vozu (tentokrat je vSak uméra obracena — Cim delSi zaruka,
tim Iépe) a vySe povinného ruéeni.

» VSechna zminéna kritéria jsou pro pana Novaka stejne
dulezita, pouze u poctu dvefi se jedna o kritérium, které musi
byt za vSech okolnosti splnéno a neni mozné jej vyvazit
uzasnymi vlastnostmi v jiné oblasti.



Vicekriterialni rozhodovani za jistoty

S

. i Povinné . ..
Spotreba (K,) | Zaruka (K;) L Pocet dvefi
Cena (K,) ruceni (K,)
v 1/100 km v letech . (Ks) v ks
v K¢/rok

V. 0,25 (v,) 0,25 (v,) 0,25 (v,) 0,25 (v,) e
V, 260 000,- 7,3 6 4 000,- 5
V, 268 000,- 5,2 5 4 600,- 5
V, 276 000,- 6,5 5,5 3 800,- 5
v 284-000,- 68 5 3900;- 3




Vicekriterialni rozhodovani za jistoty

Spotreba (K,) Zaruka (K3) Povinné ruceni
K. Cena (K,) .
’ v /100 km v letech (K,) v Ké/rok
V; 0,25 (v,) 0,25 (v,) 0,25 (v,) 0,25 (v,)
V, A 260 000,- 7,3 6 4 000,-
Vv, / 268 000,- 5,2 5 4 600,-
V, / 276 000,- 6,5 5,5 3 800,-
nejhorSi dosazena _ 260 000—276 000 _
hodnota j-tého kritéria o 260 000 — 276 000 o
hodnota j-teho kr'terla
v i-té varian 268 000-276 OOO
~ 260000-276000

nejlepsi dosazena —
hodnota j-tého kritéria

276 000-276 000

~ 260 000 — 276 000




Vicekriterialni rozhodovani za jistoty

Spotreba Zaruka Povinné Celkovy
Cena (K,) L
(Ky) (K;) ruceni uzitek
v. | 0,25 (vl) 0,25 (vz) 0,25 (v,) 0,25 (v,) | varianty (u)
V, L0l \ 075 0,6875
Vv, \ 0,5 \ 1,0 \ 0,0 \\/Mr 0,3750
V, 1,0 0,4700

RO T

= (Uyy X V) + (U X V) + (Ugg X V) + (Uyy X V)




Jednokriterialni rozhodovani za rizika

Pan Novak se rozhodl, ze si vytvori z dostupnych
iInformaci jedno kritérium, kterym budou naklady na
jeden rok provozu vozidla v zaruce.

» Podle predchozich zkusenosti zjistil, ze za rok ujede
12 000 km.

» Predpokiada, ze po konci zaruky vuz proda a to ve
vSech tfech p¥ipadech za 100 000,- K¢.
» Rozdil mezi pofizovaci a prodejni cenou nasledné

rozpocita na jednotliyé roky. Vzorec jeho kritéria tedy
bude néasledujici:

pofizovaci cena pocet let zaruky povinneé ruceni

K = {(K,-100 000)/K} + {(K,/100)*12 000*c} + K,
N S

spotreba cena PHM



Jednokriterialni rozhodovani za rizika

e Problém je v tom, ze cena pohonnych hmot neni
konstantni.

e Pan Novak si peclive prostudoval vyvoj cen a dospél
k nazoru, Ze prumérna cena ve sledovanych letech

bude

o s pravdépodobnosti 0,25 (p,) rovna 27,- K&/l (S,),
o s pravdépodobnosti 0,50 (p,) rovna 30,- K&/ (S,) a
o s pravdépodobnosti 0,25 (p;) rovna 33,- K&/ (S;).

» Cena pohonnych hmot je pro pana Novaka promennou
a jeji konkretni hodnota predstavuje tfi mozné scénare.

Scénar S, S, S;
Cena 27,- K&/ 30,- K¢&/I 33,- K¢/
Pravdépodobnost 0,25 (p,) 0,5 (p,) 0,25 (p,)




Jednokriterialni rozhodovani za

rizika

o vypocitat hodnotu kriteria kazde varianty pro
kazdy scenar

» vynasobit ji pravdepodobnosti, ze scénar
nastane (= oCekavana hodnota kritéria v danéem
scénari)

» secist ocekavane hodnoty ve vSech scenarich
pro danou variantu

s, (27,- K&/I) s, (30 K&/I) s, (33 K&/I) Ocekavane
naklady
P, 0,25 0,5 0,25 S{K(S,,V,)*P,. }
V, | 54319] 13580| 56947| 28473| 59575| 14894 56 947
v, | 55048 13762| 56920| 28460 58792| 14698 56 920
V, | 56860| 14215| 59200| 29600 61540 15385 59 200




Analyza citlivosti

» Pan Novak si vybral variantu V,. Do teto
chvile predpokladal, ze
° porizovaci cena vozidla je neménna (co kdyz si
ale bude chtit do vozu dokoupit klimatizaci?),

> cena pohonnych hmot nabude jedné
z predpokladanych hodnot a

> spotreba uvedena v dokumentaci vozidla bude
totozna se skuteCnou spotrebou.
» Je vSak treba vzit v uvahu i zmeénu techto
hodnot a zjistit, jaky bude mit zmena vliv na
celkove rocni naklady.



Analyza citlivosti

Vv, Pofizovaci cena Cena PHM Spotreba
Plvodni 268 000,- 30,- K¢ 5,2
Rust 0 10 % 294 800,- 33,- K¢ 5,72
Pdvodni hodnota nakladt 56 920,- 56 920,- 56 920,-
Nova hodnota nakladt 62 280,- 58 792,- 58 792,-
Zména +9,4% +3,3% +3,3%




Jednokriterialni rozhodovani za nejistoty

» Kvuli nahlym vykyvum na trhu s pohonnymi hmotami se
ukazaly vypocty pravdéepodobnosti pana Novaka jako
bezpredmetne.

» Pan Novak nevi, s jakou pravdépodobnosti
nastanou jednotlivé scénare, a proto musi postupovat
podle nékterého z pravidel rozhodovani v podminkach
nejistoty.

S, (27,- K&/1) S, (30 K&/1) S, (33 K&/l)
54 319 56 947 59 575
55 048 56 920 58 792
56 860 59 200 61 540




Jednokriterialni rozhodovani za nejistoty

» U pravidla maximin se snhazi pan Novak vybrat
tu variantu, kde je v pripade nejmene priznivého
vyvoje hodnota kritéria nejlepsi.

» U pravidla maximax je naopak pan Novak
optimista a vybira tu variantu, pro niz je v pripadé

LI 4

nejpriznivejsiho vyvoje hodnota kritéria nejlepsi.

S, (27,- K&/1) S, (30 K&/1) S, (33 K&/1)
V, 54 319 56 947 59 575
v, 55 048 56 920 58 792
\ 56 860 59 200 61 540




Jednokriterialni rozhodovani za nejistoty

» Predpokladejme, ze pan Novak ma hodnotu parametru
3=0,5. Pro kazdou variantu je pak tfeba proveést
nasledujici vypocet:

o ur€eni maximalni, tj. nejvyhodné&jsi (X;,,,) & minimalni, tj.
nejméné vyhodné (x;.;,) hodnoty kritéria v jednotlivych
radcich,

> vypocet souhrnné hodnoty kritéria kazdé varianty dle
vztahu K =B . Xirax + (1 - B) - Ximin:

S, (27,- K&/1) S, (30 K&/1) S, (33 K&/l) K
V, 54319 (x,..,) 56947 | 59575 (X{n) 56 947
V, 55 048 (Xpmay) 56920 58792 (X,...) 56 920
V, 56 860 (X5, ) 59200| 61540 (X5 ) 59 200




Jednokriterialni rozhodovani za nejistoty

» Podle Laplaceova pravidla jsou vSechny varianty
stejne pravdepodobné. Proto jsou hodnoty
jednoduse secteny pro jednotlivé varianty

a vydéleny poctem scénaru.

S, (27,- K&/1) s, (30 K&/1) S, (33 K&/I) u,
. 54319 56 947 59 575 56 947
v, 55 048 56 920 58 792 56 920
v 56 860 59 200 61 540 59 200




Vicekriterialni rozhodovani za rizika

» Pan Novak se zminil manzelce, ze chce koupit novy
automobil a ta pridala k jeho nakladovému kritériu jeste
design vozu.

« Pani Novakova hodnoti design jednotlivych variant na bodové
stupnici od 1 do 10, pficemz 10 bodu je nejlepsi hodnoceni.

» Manzelé Novakovi se dohodli, ze vaha designu vozu bude
0,3 a vaha ro¢nich nakladu 0,7.

» Novakova hodnoti design nasledovne:

Design
V, 6
Vv, 3
V, 8




S, (27 K¢/1) Naklady Design u,

Y 0,7 0,3

V, 54 319 1,0 6 0,6 0,880
V, 55048 0,71 3 0 0,497
V; 56 860 0,0 8 1 0,300
S, (30 K&/1) Naklady Design u,

v 0,7 0,3

V, 56947 0,99 6 0,6 0,873
V, 56 920 1,0 3 0 0,700
V; 59 200 0,0 8 1 0,300
S; (33 K&/1) Naklady Design u,

Vv 0,7 0,3

V, 59575 0,72 6 0,6 0,684
V, 58 792 1,0 3 0 0,700
V; 61 540 0,0 8 1 0,300




Vicekriterialni rozhodovani za rizika

S, (27,- K&/) S, (30 K&/I) S, (33 K&/1) u
P, 0,25 0,5 0,25
V, 0,380 0,873 0,684 0,8275
v, 0,497 0,700 0,700 0,6492
V, 0,300 0,300 0,300 0,3000







Dekuji za pozornost!
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